

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
 Félévre ... 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltnék. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA L. em. 13.
 — Kéziratok nem adnak vissza. —
 Nyilt-téri közlemények soronként 80 fillér.

Egy kis csalódás.

A belsőlegelő. intézőhatósága: a városi közgyűlés, 1891-ben 200 hold földet szakított ki a belsőlegelőből a ref. egyház részére, oly feltétel alatt, hogy ezt a 200 hold földet 50 évig fogja használni az egyház s ezen használati idő leteltével visszazárja a rendelkezési jog a városi közgyűlésre. A városi képviselőtestületnek azon tagjai, akik ezen a közgyűlésen résztvettek, esküt mernének még ma is tenni arra, hogy az adományozás ilyen értelemben történt. A tulajdonjog átruházása szóba sem került ezen a közgyűlésen, csupán arról volt szó, hogy az egyház 200 hold földet kap 50 évi használatra,

Most azonban kitűnt, hogy a dolog a közgyűlési jegyzőkönyv szerint egész másképpen áll.

A közgyűlési jegyzőkönyv ugyanis azt mondja, hogy mivel a ref. egyház a tagosítás-kor megfelelő földmennyiséggel dotálva nem lett, ennek kárpótlásául kapta a 200 hold földet a belső legelőből. A közgyűlési jegyzőkönyvben 50 évi használatról szó sincsen, ami azt jelenti, hogy a kihatott 200 hold föld örök-időkre az egyháznak marad.

Az adományozás ténye tehát egész másképpen vétetett be a jegyzőkönyvbe, mint ahogy a közgyűlés elhatározta.

És szerintünk ez az, ami a dologban leg-súlyosabb természetű, mert az ilyen eljárás alkalmas arra, hogy a közhatalmazatokba vetett bizalmat megingassa.

Ez a felfedezés nagy csalódás a város közönségére nézve, amely évek óta abban a hiszemben van, hogy a belső legelőből kiszakított 200 hold földet csak 50 évi használatra engedte át az egyháznak.

Hogy az egyházat ilyen módon segítse a város, az rendén van. De az már nincsen rendén, hogy a közgyűlés jegyzőkönyve nem há tükre a képviselőtestület határozatának.

A dolog minden esetre tisztázásra szorít. És ezzel a tisztázással nem szabad sokáig késni. Lássuk, hogy igaz-e ez a szállongó hír, vagy sem?

KÖZIGAZGATÁS.

Uj iparos. Vinter Jenő a szatócipar folytatásának engedélyezéséért folyamodott a héten a tanácshoz.

Uj iparos. Kernájszky István a lakatosipar folytatásának engedélyezéséért folyamodott a héten a tanácshoz.

Uj iparos. Görög János a férfiszabóipar folytatásának engedélyezéséért folyamodott a héten a tanácshoz.

Képviselő. Hutflész Kázmér földbirtokost a városi közgyűlésen Dr. Simon József fogja képviselni.

Megszűnt ipar. Stohl János a lakatosiparról a héten lemondott.

Uj iparos. Szabó Gábor a cipészipar folytatására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

Sertésvész. Balla István m. kir. állatorvos bejelentette a hatóságnak, hogy Nádudvaron a sertésvész szörványosan fellépett.

Felebbezés. Tóth Mihály volt rendőrbiztos az iránt folyamodott legközelebb a tanácshoz, hogy utazási általánya utaltassék ki, de kérelme nem teljesített. A tanácsnak ezt a határozatát Tóth Mihály megfélebbezte.

Uj végrehajtó. Vári Mihály helyett a polgármester ideiglenes városi végrehajtóvá Sztankay Lajost nevezte ki.

— A belpolitikai helyzetet most már teljesen a bankkérdés uralja. Azt kérdezi mindenki, hogy lesz-e önálló magyar jegybank, s ha igen, mikor? Erre a kérdésre — szerintünk — nagyon könnyű megadni a feleletet, mert mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy az önálló magyar jegybankból nem lesz semmi. Azok a tárgyalások, amelyek most ebben az ügyben megkezdődtek, csak játékszamba mennek. Láttunk már máskor is e-féle játékokat s a dolognak az lett a vége, hogy valami formulával kitörölték a nemzetnek a szemét. Csaknem bizonyos, hogy így lesz most is. Az önálló bank nem lesz meg, de ha nem vigyázunk, meg lesz a többes választói jog, meg a létszámemelés, örök dicsőségére a tennen hangoztatott jogegyenlőségnek.

H I R E K.

— **Kossuth távirata** a polgármesterhez. Kossuth Ferenaz arra kérte a héten táviratilag G. Tóth János polgármestert, hogy indítson mozgalmat a délolaszországi földrendés által károsultak segélyezésére érdekében. A segélyakció a napokban meg is indul.

— **A dalárda** sikerült vacsorát rendezett vasárnap este, a Kossuth-kör nagytermében. A mulatság legnagyobb érdekessége az volt, hogy megjelent azon mint vendég, a nagyhirű hegedűművész Zöldi Márton is, aki művészi játékával a szó teljes értelmében elragadta a jelenvoltakat. Résztvettek a vacsorán Debreczenből Gerő Dániel, Biczó Gyula és Kovács László is. Pohárköszöntőket Bélteky La-

jos, G. Tóth János, Zöldi Márton, Oláh Miklós, if. Borbély Gábor, Pénztáros István és Muhi Dániel mondtak. A mulatságnak a hajnali órákban lett vége.

— **A Bika-vendéglőt** az Áron és Fürst cég vette ki, 5150 korona évi haszonbérért. Sándor Lajos vendéglős az árverés megtartása után utóajánlatot adott be, melyben 5350 korona évi haszonbért ígér a Bika-vendéglőért. Ugy halljuk, hogy a vendéglőt az Áron és Fürst cégtől Szabó Sándor akarta albérletbe kivenni.

— **Nagy tűz.** Szerdán éjjel 1 óra körül a Hajdumegyei takarékpénztár udvarán ismeretlen okból kigyuladt egy fásszín, amelyet az intézettől Brummer János pékmester bírt haszonbérben. A tűz, dacára a nedves, esős időnek, hietetlen gyorsasággal terjedt, úgy, hogy pár perc alatt lángbaborult a fásszín mellett levő ol és kamara is. A kamara egyik helyiségébe 40 drb galamb beleégett. Az ólból pedig egy fiaskoczt és egy hizót csak nagy bajjal tudtak kiszabadítani a tűzoltók. Mig a tűz tartott, Brummer János pékmesternek 8 drb. tyukját elloptak. A kár 800 korona körül van.

A VI-ik tizedbeli polgári olvasóköri vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését, mely alkalommal a tisztújítás a következő eredménnyel folyt le: Elnök lett Magyar Imre, alelnök Rác Balázs jegyző Jenet Sándor, pénztárnok Szél Gábor, könyvtárnok Kátai Gyula, körgazda Károlyi József, helyettes jegyző Szilágyi Kálmán. Választmányi tagok: Ádám János, Adám Jeremiás, if. Bordán János, Bordán Gábor, Magyar Gábor, K. Tóth Sámuel, Szücs Bálint, Szücs Sándor, Korpos István, Varga Lajos, Varga Sámuel és Jeges János. Póttagok: Végh József és Sinai Gábor.

— **Uj ügyvéd.** Dr. László Endre ügyvédi irodáját a Vasututcán, a Szabó Sándor házában megnyitotta.

— **Kiadó ház.** A Gerő Dániel tulajdonát képező Bocskai-utcai kisebbik házasudvar haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Debreczenben, vagy Neumann Józseffel helyben.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Vőlegény:	Menyasszony:
Kardos Ferencz	Balla Zsófia
Egri István.	Sinai Eszter
Nagy Sándor	Kálmánczi Juliánna
Egri Lajos	Farkas Lidia
Oláh Péter	Katona Lidia
Z Császi Béla	Kovács Zsófia
Husztli Sámuel	Szöllősi Etelka
Farkas Imre	Király Lidia
Kócsó Bálint	Kaszás Juliánna
Magyar János	Vágó Klára
Tóth András	Balla Margit
B Kovács Sándor	Gönczi Róza

— **Öngyilkosság** Özv. Varga Gáborné VI-ik tizedbeli lakos pénteken éjjel felakasztotta magát s mire hozzátartozói észrevették meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatásokat is kínálnak, kérjék mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

— **Agyonlőtt veszetkútya.** Tegnap délelőtt a II-ik tizedben az utcán agyonlőtték egy veszetkúttyát, amely kóborgása közben egy gyermeket és több kutyát megmárt.

— **Hirdetmény.** Közhírré tették hogy a Soós István volt hajduszoboszlói VI-ik tized 211 ház szám alatti lakos által használt, jelenleg Erdei Gábor által birtokolt, a szoboszlói 10333 sztkvben 1. 311—10 h. r. sz. alatt felvett ház udvar, az 1909 évi Január hó 17-ik napján délelőtt 10 órakor a közgyűlési teremben megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik. Bánatpénz a kikiáltási 100 korona árak 10 százaléka. Kelt Hajduszoboszló 1908 Decz. 31-én. Városi tanács.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy helyben, a Kremán János ur piactéri I-ső tized 64-ik számú házában **kész férfiruha üzletet nyitottam**, ahol állandóan raktáron tartok férfi és gyermekruhákat.

Megrendeléseket elfogadok és azt pontosan, mérték szerint teljesítem.

Tisztelettel
Görög János
férfiszabómester.

— **Az anyák figyelmébe.** A drága városi tej akármilyen hatósági ellenőrzés alatt áll is, ritkán ment a baktériumoktól, sajnos, elég gyakran hamisított és különösen csecsemők számára nem elég egyforma. Mi az anyának kötelessége, a ki bár mely okból gyermekét nem szoptathatja? Erreessen egy olyan teljes táplálékot, mely a csecsemőgyermek táplálásához szükséges alkotórészeket tartalmazza. Ennek a mindenesetre nehezen teljesíthető követelménynek tökéletesen megfelel a Német gyermeklisztje, mert abszolút csiramentes, a hegyi tejet elegendő mennyiségben tartalmazza, az élesztéséhez nem kell más, mint víz. Egy legalább 25 adagot tartalmazó doboz ára 1 korona 80 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

Dr. A. S.

— **Kiadó üzlethelyiségek.** Kremán János piactéri házában két üzlethelyiség azonnal kiadó. Az üzletekkel együtt kibérelhetők az azokhoz tartozó berendezések is.

— **Táncztanítási jelentés.** Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy táncztanítási órám újév első napján ismét megkezdtem, a Bika-vendéglő nagytermében. A gentri-bosztomból külön órát is adok többeknek, vagy egyeseknek, kívánatra magán házaknál is.

Tisztelettel
Spitz József.
okleveles táncztanító.

— **Lapunk számonkénti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéké”-t számonként is elárúsítjuk. **Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piactéri üzletében kaphatók.** Egy szám ára 16 fillér.

— **Uj előfizetők** a szerkesztőnél vagy a lapkihorodónál rendelhetik meg lapunkat.

— **Az 1848/49-ik ereklyegyűjtemény és Kossuthmuzeum súlyos válságba jutott**, mert ez a nagybecsű muzeum anyagierő hiányában képtelen magát fenntartani. Megfoghatatlan, hogy ezen a megbecsülhetlen történelmi kulturintézményen nem akar segíteni senki, még a kormány sem, amelynek pddig első sorban volna kötelessége fenntartani az e-féle intézeteket. Az ereklyemuzeum tehát a hazafias közönség támogatására van egyedül utalva. Épen ezért tegyük meg mindnyájan kötelességünket és rendeljük meg az ereklyemuzeum kiadványait minél többen. Bővebb felvilágosítást ad az ereklyemuzeum igazgatósága, Budapest. Népszínház-utca 23 sz.

— **Minden szőlősgazda** ingyen és bérmentve kérje a „Millenium-telep Nagyösz, Torontál megye magyar vagy német vagy román vagy szerb főárjegyzékét legjobb fajú és válogatott minőségű szőlőoltványokról.

— **Aki adni, vagy venni akar**, hirdessen a „Szoboszló és Vidéké”-ben ahol mindenféle hirdetés a legátányosabb árak mellett közölthetik.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy bodegámban Nagy János tópinceszter utat alkalmaztam. A mai naptól kezdve jó házikosztra elvállalok heti vagy hónapos abonánsokat.

Szolid, előzékeny kiszolgálásról, valamint tisztán kezelt borokról, mindennap kitűnő, friss, hideg felvágottokról gondoskodom.

Minden vasárnap este különböző estélyeket fogok tartani.

Szíves pártfogást kér.

Tisztelettel
Sallay Péter
bodegatulajdonos.

— **A Kaszinó mulatsága** lapunk zártakor még meg sem kezdődött s így annak lefolyásáról csak mához egy hétre számolhatunk be.

Zavaros pénzkezelés.

A debreczeni kerületi munkásbiztosító pénztárba igen jelentékeny összeget fizetnek be évenként a szoboszlói iparosok. Ennél a pénztárnál azonban nem lehet valami mintaszerű a pénzkezelés, mert gyakran megtörténik, hogy az egyszer már megfizetett tartozást újra be akarják hajtatni a fizetésre kötelezettek.

Néhány évvel ezelőtt történt, hogy a debreczeni kerületi munkásbiztosító pénztár egy nagyobb összegről szóló hátrálék kiutatót küldött ki városunk hatóságához behajtás végett. Mikor a behajtás kezdetét vette kitudt, hogy a hátrálék czimen kitudtelt összeg az utolsó fillérig be van fizetve.

Ez az eset a napokban újra megismétlődött. A debreczeni kerületi munkásbiztosító pénztár ugyanis a múlt héten megint olyan követelések behajtása végett kereste meg a városi hatóságot, amelyek már régen be vannak fizetve. Igen természetes, hogy ez az eljárás az érdekelt iparosok körében nagy visszatetszést szült. Az illetők ugyanis egytől-egyig nyugtákkal tudják igazolni, hogy tartozásukat befizették.

Ez az újabb előfordult eset azt bizonyítja, hogy a debreczeni munkásbiztosító pénztárnál helytelen és zavaros a pénzkezelési rendszer, mert különben az egyszer már befizetett összeget nem mutatná ki hátrálék gyanánt.

Mi azt ajánljuk a helybeli érdekelt iparosoknak hogy egytől-egyig megjelenjenek Debreczenbe és követeljék, hogy kivétési és fizetési lájstromaikat hozzák rendbe.

A munkásbiztosító pénztár felületes eljárásával méltán rászolgál a legkimérettebb kritikára mert sok mende-mondára szolgáltat alkalmat és megingatja a közintézményekbe vetett biztatmat.

Bünkrónika.

— **Betörők és tolvajok üldözése.** —

— **A csendőrség még mindig nyomoz.** —

A városunkban mostanában elkövetett betörések és lopások részeseit még mindig erélyesen nyomozza a csendőrség. Mondani is felesleges, hogy a nyomozás óriási nehézségekkel jár, mert a csendőrségnek egy szervezett bandával van dolga, amelynek tagjai nem vallanak rá egymásra. A nyomozás sikere azonban ennek dacára is annyira valószínű, miszerint nincs kizárva, hogy legközelebb már megint nagyobb szenzációval kell számolnunk olvasóinknak. A csendőrség teljes titokban tartja a nyomozás eredményét, de annyit mégis sikerült megtudnunk, hogy mindennap nagyobb világosság derül a banda viselt dolgaira s ha a nyomozás be lesz fejezve, nagy feltűnést keltő dolgok kerülnek napvilágra.

Mindenekelőtt ki kell emelnünk, hogy az eddigi eredmény Bodnár András járásörmesternek az érdeme, aki Szakál Károly és Patay József őrsvezetők közreműködésével fáradhatlan buzgalmat fejtett ki a veszedelmes banda kézrekerítése érdekében.

A tettesek nagy része már kézrekerült, de úgy halljuk, hogy még többen is belekerülnek a dologba. Nincs kizárva az sem, hogy a most folyó nyomozás alapján több régi bűncselekmény is fel fog deríttetni.

Fazekas Lajos, S. Nagy Gábort, Borbély Károlyt, Tóth Jánost és Deres Sándort szabadon bocsátotta a vizsgálóbíró, mert szükségüktől tartani nem lehet. A csendőrség azonban figyelemmel kíséri minden lépésüket.

A nyomozás további eredménye már azért is nagyon érdekes, mert a tettesek ellentmondásba keveredtek egymással.

A Weisz Jenő kárára elkövetett betörés részleteit ugyanis Deres Sándor úgy adta elő, hogy a betörés estéjén Fazekas Lajossal együtt boroztak a Bikában. Mikor már jókedvük és elegendő bátorságuk volt, Fazekas Lajos tudtára adta Deres Sándornak, hogy indulhatnak. El is indultak a Bika utcáján lefelé. Mikor a Weisz Jenő kapujába értek, Fazekas Lajos a nyitva talált utcáján belépett az udvarra. Mikor már az udvaron bent voltak, Deres Sándornak a vallomása szerint így szólott Fazekas Lajos:

Zörgesd meg az ajtót, had jöjjön ki az a zsidó és had üsse meg agyon.

Fazekas Lajos tagadja, hogy ezt mondta volna és azt állítja, hogy részeg fővel beszámíthatlan állapotban követték el a betörést. Azt is mondja Fazekas Lajos, hogy Deres Sándor csak bosszúból vallott rá, mert a lopott csizmákból keveset kapott.

A banda egyik legfigyelemre méltóbb alakja Tóth János. Ez nem vett részt egyetlenegy lopásban sem, de készséggel helyet adott minden lopott holminak. Most azt hiszi, hogy az ő dolga gyerekség. Majd meglátja, hogy egyenlő módon fog bűnhődni a tettesekkel.

Tóth Jánosné is tagadja, hogy a lopásokról és betörésekről tudomása volna, azonban ez a tagadás nagyon keveset ér, mert a tények ellene bizonyítanak.

A nyomozás tehát folyik tovább. A csendőrség fáradságot nem ismerve kutatja a bűncselekmények még ismeretlen részeseit. És helyesen, mert nagyon valószínű, hogy a bandának vidéki bűntársai is vannak.

Ma már teljesen bizonyos, hogy a H.-Szoboszlói Takarékpénztár kárára eszközölt betörést nem ez a banda követte el. A takarékpénztár betörője egész másvalaki, aki teljesen ismerős volt ugyan a takarékpénztár helyi viszonyaival, de a betörésben olyan járattan volt, mint az ökör az ABC-ben. Ugy vagyunk értesülve, hogy a csendőrség ebben az ügyben is egész helyes nyomon jár. A tettest — ahogy mi értesülve vagyunk — már tudja is a csendőrség, de a teljes eredmény érdekében tartós mngfigyelésre van szükség.

A hírszolgálatot nagyon meglehezíti az a körülmény, hogy a csendőrségtől semmi sem szivároog ki, mi azonban az itt elmondottakat — ennek dacára — teljesen biztos forrás alapján irtuk meg.

Teljes megnyugvással veheti tudomásul a város egész közönsége, hogy a csendőrség talpon van minden ügyben. Nem beszél ugyan, de tetteiből kilátszik, hogy teljesen nyakára akar lépni a városunkban elhatalmasodott betörő és tolvaj bandáknak.

Levél a szerkesztőhöz.

Tek. Szerkesztő Ur!

A Bánomkert alapszabályainak 57-ik és 59-ik szakaszaiból azt olvastam ki, hogy aki a kert jogerős határozatát teljesíteni vonakodik, engedetlennek tekintendő s mint ilyen 100 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntethető.

Kétségtelen tehát hogy annak idején meg lehet büntetni mindazokat, akik kerítéseiket a közgyűlés által meghatározott idő alatt (1909 május 1-ig) el nem készítették.

Az alapszabályoknak ezeket a szakaszait annak idejében okvetlenül alkalmazni kell az engedetlenkedőkkel szemben, mert különben kerítetlenül marad a kert.

A büntetést a legnagyobb és legtekintélyesebb birtokosokon kell kezdeni, mert ezek tartoznának jó példával előljárni.

Egy birtokos.

Mi ujság a járásban?

Vidéki előfizetőinket tisztelettel felkérjük, miszerint előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek, hogy a lap szétküldése akadályokba ne ütközzék.

Az előfizetési díj legczélszerűbben postautalvánnyal küldhető be.

Uj előfizetők szintén postautalvánnyal küldhetik be az előfizetési díjat.

Tisztelettel
A kiadóhivatal.

Tűz. Schlésinger Herman földesi szabómesternek a lakóháza a héten meggyuladt és leégett. A tűz a kéményről keletkezett. A kár 1720 korona.

Bitang juh. Püspökladány közsegházánál a héten egy darab juh vétegett bitangságba.

Öngyilkos csendőrparancsnok. Tóth Imre hajduszovátai csendőrparancsnok hétfőn délután szolgálati fegyverével föbelötte magát s azonnal szörnyet halt. A szerencsétlen véget ért őrsparancsnokot gyógyíthatlan idegbaja kergette a halálba. Bajtársainak sokszor panaszkodott, hogy izgatott és álmatlan. De szándékát azért nem sejtette senki. Az öngyilkosság híre Szováton mély részvétet keltett, mert a derék, kötelességtudó katonát mindenki szerette és becsülte. Holttestét Szoboszlón keresztül szerdán délután szállították be Debreczenbe, ahol katonai pompával temették el.

Késelés. Püspökladányban a héten Ursán Vaszili máramarosszigeti illetőségű napszámos társát Pap Vaszilit egy zsebkéssel életveseélyesen megszurta. Ursán Vaszilit a csendőrség letartóztatta.

Betörés. Feldmann Bernát püspökladányi kereskedőnek a kamarájába a héten ismeretlen tettesek betörték s onnan 160 kiló búzát és egy hizott li bát elloptak. A nyomozat folyik.

Betörés. Furdós János püspökladányi lakosnak a házába a héten eddig ismeretlen tettes az ablakon keresztül behatolt s onnan 4 drb párnát, 1 dunyhát és 1 ágyszerítőt elvitt. A betörőt nyomozzák.

Előfizetési felhívás.

Lapunkra 1909 január hó 1-ső napján új előfizetést nyitottunk s tisztelettel kérjük ugy helybeli, mint vidéki előfizetőinket, miszerint előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

Előfizetési díj:		
Egész évre	— —	8 kor.
Félévre	— —	4 „
Negyedévre	— —	2 „
Tisztelettel		
„Szoboszló és Vidéke”		
kiadóhivatala.		

IRODALOM.

„A házi orvos” című népszerű egészségügyi folyóirat most megjelent, 36 oldalra terjedő karácsonyi száma egész sorozatát hozza az általános higiénia körébe vágó közérdekű és tanulságos cikkeknek. Így Dr. Preizich Kornél egyetemi tanár, kórházi főorvosnak „a vörhenyjárványról”, Dr. Kovács Aladárnak „a tüdőbetegeket gondozó intézetekről”, Dr. Schwarcz Gusztávnak „A Postai alkalmazottak egészségügyi viszonyairól”, Dr. Bród Miksának „a szabók higiénijéről” Dr. Kemény Ignác törzsorvosnak „a gyermekek nemi felvilágosításáról”, stb. stb. Írt nagyérdékű értekezési, nemkülönben Abádi Imre tárczája „emberek között”, Gyulai György Károly tanár, közegészségi író tanulságos cikkei, Dr. Luigi Barzetti olasz orvosnak „a felesleges vakbél” czímen írt pompás karczolata, továbbá a nagyszámu különösen tanulságos „apróságok” igazán érdekessé teszik a mind jobban-jobban terjedő lapot, melyet mi is melegen ajánlunk olvasóink b. figyelmébe annál is inkább, mivel a lap előfizetési ára egy évre 2 korona 40 fillér, tehát olyan csekély összeg, melyet a szerényebb vagyoni viszonyok között élő ember is könnyen nélkülözhet és amely sehogysem áll arányban a lap gazdag szellemi tartalmával. „A házi orvos” szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrassy-ut 27. sz. alatt van, ahova az előfizetések beküldendők.

Kalászkok

Összegyűjtötte: Zéró.

A legkisebb ellenséget is nagy ellenségnek tartja az okos.

Pénz tehetség nélkül, saru láb nélkül; tehetség pénz nélkül, láb saru nélkül.

A kakukra ráfogják, hogy jósolni tud, pedig eszeágában sincsen. A jós ráfogás nélkül is jósol, pedig nem ért hozzá.

Közgazdaság.

Ingyen oszt tenyésznyulakat a „házi nyul-tenyésztés és értékesítés” című házi nyul-tenyésztési szaklap kiadóhivatala, csillaghegyen, Budapest mellett, a házi nyul-tenyésztés népszerűsítése czéljából. Pusztán azt köti ki, hogy az utódokból egy-néhány példány visszaszolgáltassék.

A lapot Auffenberg János tanár szerkeszti főmunkatársa Andrássovich Géza, nyulügyi előadó.

A házi nyul-tenyésztés az állattenyésztés legjövendelmzőbb ága. Egy bak és 4 anyanyul egy nagy családot képes egész éven át hussal ellátni. E mellett az az előnye, hogy városi lakásban is elhelyezhető lédában. Eltartása ugyszólván miben sem kerül, mert konyhai hulladékon is él. Tehát nemcsak gazdaembernek való a tenyésztése mellékágazatul, hanem az ipari és gyári munkások valamint a szellemi munkások is eredménynyel foglalkozhatnak tenyésztésével.

A házi nyulak tenyésztésének népszerűsítése érdekében Auffenberg János tanár a nyul-tenyésztő mintatelepen, a csillaghegyen, „házi nyul-tenyésztés és értékesítés” czímen szaklapot ad ki, amelynek főmunkatársa Andrássovich Géza nyulügyi előadó, aki az országnak egy teljes tenyésztő generációt nevelt tollával.

A lapnak kiadóhivatala ingyen oszt tenyésznyulakat, csak azt köti ki, hogy az utódokból egy-néhány visszaszolgáltassék.

A lap előfizetési ára: egy évre 4-K. félévre 2 K.

Meghívás

A „Hajdumegyei Takarékpénztár”
1909. évi január hó 24-én délelőtt 10 órakor
Hajduszoboszlón, saját helyiségében
rendes közgyűlést tart

melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgyak:

1. Az 1908. évi zárszámadás, mérleg, igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés a nyereség felosztására vonatkozó javaslattal és a felmentvény megadása.

2. Igazgató, 5 igazgatósági, 5 választmányi tag megbízási ideje lejárván, azok helyeinek betöltése.

3. A közgyűlés előtt legalább 3 nappal az igazgatósághoz beadott indítványok.

Figyelmeztetnek a tisztelt részvényesek, hogy a közgyűlésen csak azok gyakorolhatják az őket megillető jogokat, akik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet, vagy a fióktelepek pénztáránál letéteményezik.

Hajduszoboszló, 1909. január 1.
Az igazgatóság.

Szebbnél szebb

háztartási
cikkek és
ajándék tárgyak
kiállítása

Kaszanyitzky Endre

főtéri üzletében

Debreczenben.

Aki munkát vagy állást akar, legyen az mérnök, építész, építőmester, kőművesmester, vagy bármilyen építőiparos, az olvassa el hetenkint a Vállalkozók Lapját, amely Budapest, VII., Erzsébetkörút 8 szám alatt létezik. E lap most lép 30-ik évfolyamába és az építőiparban előforduló összes munkákat megbízhatóan, pontosan közli hétről-hétre.

A pusztangyalházi közbirtokosság Hajduszoboszlón, 1909. évi február hó 13-ik napján, d. e. 10 órakor, a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés 1908. évről. 2. A birt. pénztárnok 1908. évi számadásának elbírálása. 3. A birtokosság 1909. évi költségvetésének megállapítása, ezzel kapcsolatban a járulékok mérvének meghatározása.

Aláírási felhívás.

A Néptakarékpénztár

mint szövetkezet,

Debreczen, Piacz-u. 30 sz. alatt

50 fillér törzsbetéttel 1909. január hó elsejével
11-ik ötéves társulatát nyitja meg.

Akik hetenkint legalább 1 koronát és életkoruknak megfelelő táblázat szerinti csekély pótdíjat is befizetnek, azon kedvezményben részesülnek, hogy befizetett tőkájük nemcsak 4% kamattal lesz tőkésítve, de 1000 koronáról szóló életbiztosításhoz is jutnak, melylyel ugy a takarékoság, mint a család jövőjéről való gondoskodás czélja egyszerre és könnyen érvényre jut.

Uj tagok (férfiak és nők) ezen biztosítási rendszerbe beiratási díj és késedelmi kamat nélkül bármikor beléphetnek és megfelelő kölcsönre is igényt tarthatnak.

Vidéki tagok postadíj nélkül eszközölhetik befizetéseiket.

Bővebb felvilágosítást nyújt a

Néptakarék Igazgatósága

Debreczen, Piacz-utca 30.

Elnök: Orosz Endre, megyei árvaszéki ülnök.

I. Alelnök: Mandel Samu földbirtokos.

II. Alelnök: Dr. Strelinger Győző, orvos.

Benedek Lajos főmérnök. Nagy Albert sertés-kereskedő. Farkas Lehel, máv. ellenőr.

Ehrenfeld Miksa, földbirtokos. Stingli Kálmán áll. főnök. Kálnai Lipót kereskedő. Stern Miksa, földbirtokos. Halmágyi József, kereskedő. Fischer Jakab, takpénztári igazgató.

Mandel Zsigmond, kereskedő.

Felügyelő-bizottsági tagok:

Hadházi Imre, dohánygyári aligazgató. Grósz Béla, bankigazgató. Fuchs János műasztalos.

Ügyvezető: Hoffer Sándor. Ügyész: Dr. Reichard Manó.

LEGNAGYOBB-SZÜLDÖLTVÁNYISKOLA
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT
MILLENNIUM
TELEP
NAGYŐSZ
TORONTÁL M.
TERJEDELME 500 KAT. HOLD
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEJYZÉK INGYEN

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM
NEM A MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

Hajdumegyei Takarékpénztár 1908-ik évi zárszámadása.

Zármerleg.

V a y o n	összeg		T e h e r	összeg	
	K.	f.		K.	f.
Pénztár — számlán	23,282	48	Részvénytőke — számlán	450,000	—
Oszták-Magyar Bank —	5,326	61	Tartaléktőke —	340,000	—
M. kir. posta-takarékpénztár —	577	36	Ingatlan leirási alap —	49,794	34
Váltó —	3,005,261	31	Hajduszoboszlói árvaház alap —	2,979	22
Kötvény (bekebelezett) sz. 1.561,815 K 88 f.			Jótevény alap —	3,798	13
Kötvény (kezeselt) számlán 35,238 K — f.	1,597,053	88	Nyugdíj alap —	40,689	42
Raktárkölcson — számlán	39,081	40	Betét —	2,011,555	11
Értékpapír —	65,435	70	Betét folyó —	20,040	88
Nyugdíjalap értékpapír —	30,000	—	Visszeszámítolási —	986,202	—
Intézeti ház —	69,489	99	Folyószámlai kölcson —	35,000	—
Hajduszoboszlói term. és áruraktár —	85,420	23	Átruházott kötvények —	1,037,757	05
Kabai —	82,715	39	Átruházott raktárkölcson —	20,500	—
Földbirtok —	121,352	61	Fel nem vett osztalék —	402	—
Kabai fióktelep —	204	31	Előre vett kamatok —	34,595	83
Hajduszováti fióktelep —	122	91	Nyereség számlán mult évről 5,000 K — f.		
Püspökladányi fióktelep —	131	12	Nyereség számlán folyó évi 100,015 K 86 f.	105,015	86
Felszerelés —	2,000	—			
Adósok —	4,559	74			
Előre fizetett kamat —	6,314	80			
	5.138,329	84		5.138,329	84

Veszteség és nyereség számla.

Veszteség	összeg		Nyereség	összeg	
	K.	f.		K.	f.
Tisztviselők fizetése —	17,339	99	Nyereség áthozat 1907. évről —	5,000	—
Igazgatóság, választmány, felügyelő-biz. díja —	7,520	—	Előre vett kamat 1907. évről —	33,794	30
Kifizetett kamatok —	132,848	49	Folyó évi váltókamat —	207,804	47
Kezelési költségek —	7,735	21	Folyó évi kötvény kamat —	111,980	20
Termény- és áruraktár költségek —	16,515	97	Folyó évi raktárkölcson kamat —	4,077	03
Napibiztosi díjak —	1,248	—	Jutalék —	469	24
Állami és községi adók —	16,874	38	Termény- és áruraktár fekbér 11.715 K. 94 f.		
Illetékek —	850	40	Termény- és áruraktár díjakból 16.514 K. 38 f.	28,230	32
Betétkamattal kifizetett —	2,536	66	Értékpapír kamat —	3,709	52
Betétkamattal kikészített —	84,479	97	Ingatlan jövedelem —	3,771	62
Folyó számla betét kamat —	987	88	Önsegélyező szövetkezettől kezelési költség	4,362	57
Betétkamattal adó —	8,799	42	Vegyesek —	552	96
Leírás a követelésekre —	1,000	—			
Nyereség mult évi áthozat 5.000 K — f.					
Nyereség folyó évi 100.015 K 86 f.	105,015	86			
	403,752	23		403,752	23

Hajduszoboszló, 1908. december 31.

Adler Samu
igazgató.

Kovács Gábor
pénztárnok.

Erdős Lajos
főkönyvelő.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Adler Ferencz.

Csiha Márton.

Padrah Sándor.

Zakar Sándor.

Závory Béla.